

传经送宝 解困纾难 示范引领

——金华劳模工匠在行动

金华市劳模协会在金华市总工会的领导下、在省劳模协会的关心支持和专业指导下,聚焦助力“打造国际枢纽城奋进现代都市区”目标,大力弘扬劳模精神、劳动精神和工匠精神,开展“跟着劳模奔共富”三个一百专项行动,传递社会正能量;团结动员劳模工匠干在实处、走在前列、勇立潮头,在高质量发展中发挥劳模示范引领作用,取得了积极成效。现将其做法以专版形式予以刊发,供大家学习交流。

发挥队伍特色 将服务进行到底

名片简介

为弘扬劳模精神、劳动精神、工匠精神,强化劳模工匠示范引领作用,助力企业发展,义乌市总工会着力组建劳模工匠技术服务队,组织开展了一系列的“匠心助企”“送技入企”“传经送宝”“现场开方”进企服务活动。

目前,义乌市总工会成立的劳模工匠技术服务队共8支,有84名正式成员。每支队伍都是以劳模工匠的名字命名,分别为王关根工匠数控技术服务队,吴志民劳模电力抢修技术服务队,鲍正浩工匠汽车维修技术服务队,施小柯劳模医疗技术服务队,周华英维修电工技能大师工作室服务队,刘扬青工匠电商技术服务队,叶建阳、施思伟工匠技术服务队,周立军劳模工匠机电维修技术服务队。

工作摄影

今年2月,义乌市总工会举办了2023年“匠心助企·相约晶澳”活动,邀请50余名劳模工匠参与,开启2023劳模工匠技术服务队活动的开端。

问需求、精服务,当好助企发展的“电小二”。在“红五月”期间,全国

劳模吴志民带队深入浙江斯坦格运动护具科技有限公司、浙江思源新材料公司和义乌机场等企业单位,为他们提供了安全用电指导、电力运行维护等服务,规范用电行为,助力企业安全生产,当好助企发展的“电小二”。
共发展、求双赢,绘就匠心力量

的“同心圆”。在浙江小龙人袜业有限公司,浙江大工匠王关根领衔的数控技术服务队与小龙人袜业负责人、义乌工匠方有成开展机械制造等方面的技术交流,将专业技术知识与创新实践相结合,进一步商议技术合作事宜,通过技术创新、转型升级,为企业高质量发展注入强劲动力。

解难题、通堵点,做好提升产能的“技术员”。叶建阳、施思伟工匠技术服务队在了解到义乌市长新传动科技有限公司存在技术方面的难题后,走进企业车间“现场开方”。企业提出目前使用的校直工具存在弊端,人工校直效率不高,长期关注丝杆垂直度后,职工视觉上易产生疲劳,大大影响了产能和产品品质。服务队深入车间实地勘查“诊断”,义乌工匠叶建阳指出,可以通过自动送料、自动检测、自动下台等系列自动化设备来解决问题,能较大幅度地提升产能和产品品质。

拓领域、引人才,搭好校企合作的“云平台”。刘扬青工匠电商技术服务队由义乌市城镇职校的八婺金匠刘扬青领衔,团队成员有全国技术

能手、浙江青年工匠杨晨,八婺杰出金匠、浙江青年工匠朱海燕等6名技能人才,服务队在抖音直播、电商美工、电商运营等方面经验丰富。6月,服务队走进浙江卓越电子公司,就目前电商现状、技能人才培养等方面与企业展开深入交流后,刘扬青从专业的角度出发,为企业在电商运营、产品销售等方面提出服务方案。对于企业技能型人才短缺问题,服务队后续将进一步围绕企业发展需求,建立双向服务、加强校企合作,为企业培育技能人才搭建好桥梁。

强服务、送技术,争做技能服务的“排头兵”。6月,周立军劳模工匠机电维修技术服务队深入浙江梦融袜业有限公司印染废水處理及回收车间,与梦融袜业相关负责人就污水处理、设备运行、脱水工艺、中水回收、水质排放标准等方面进行了技术交流。服务队将专业技术知识与企业实际情况相结合,对发现的问题集中给出了改进的思路和方案。后续服务队还将持续跟进问题的解决,共同商议在设备维护保养、技术提供等方面的合作事宜,将服务进行到底。

劳模勇于担当 协会做好保障

名片简介

2022年5月7日,金华经济技术开发区劳模协会正式成立了。截至目前,开发区已有各级劳模工匠166名,其中国家级劳模5名,省部级劳模24名,市级劳模46名,区级劳模25名,工匠66名。他们中有任劳任怨、爱岗敬业的一线工人;有教书育人、诲人不倦的人民教师;有无私奉献、救死扶伤的医务工作者;有勇立潮头、拼搏创业的企业家;有刻苦钻研、勇攀高峰的科研精英。

在金华经济技术开发区总工会的带领下,区劳模协会肩负全体劳模的信任与重托,直面新形势,勇担新使命,带领全体劳模坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕协会宗旨,遵照协会章程,充分发挥劳模示范引领作用。

工作摄影

开展劳模抗疫志愿活动。2022年4月,在金华经济技术开发区总工会号召下,开展“劳模同志走前列 抗疫一线显担当”劳模抗疫志愿活动,开发区各级劳模冲锋在前,无私奉献,积极参加志愿活动,带动广大职工投身群防群治,按要求做好核查登记、核酸检测、物资保障、区域协查等防控工作,切实筑起疫情防控的坚固防线。仅当年4月份,累计开展劳模抗疫志愿服务50余次,劳模抗疫慰问17次,捐赠慰问物资共计价值121300元,让劳模精神在“疫”线熠熠生辉。

开展劳模“五进”宣讲。为引导各行各业的劳动者牢记初心使命、坚定理想信念,金华经济技术开发区总工会正式启动“初心如磐、金石为开”劳模工匠“五进”宣讲活动,组织动员全区各级劳模工匠进机关、进乡镇(街道)、进学校、进村(社

区)、进企业(车间)开展宣讲。宣讲活动通过“现场宣讲+网络宣讲”相结合的方式,各级劳模工匠结合亲身感受和成长经历讲述在助力开发区高质量发展中的奋斗故事,分享工作经验,展示怀初心、筑信仰、显作为、有担当的精神风貌,引导广大职工在本职岗位上恪尽职守,在工作中奋勇争先,以社会主义现代化建设为己任,为开发区经济社会发展贡献磅礴力量。

此外,金华经济技术开发区劳模协会加强自身建设,明确劳模协会章程、财务管理制度、会议制度。优化劳模工匠群体管理服务,按照不同行业领域、地域细分为9组,建立重大节日入户慰问和日常关心帮扶相结合的长效机制,重视离退休劳模,落实好体检、疗休养制度和各项待遇政策。同时,通过学习考察、交流会、团建、宣讲等丰富多彩的小组活动、团体活动,切实听取劳模心声,增强协会的生命力。

学本领 提技能

5月22日,金华市婺城区中青年劳模工匠创新研修培训在中国劳动关系学院顺利开班。中国劳动关系学院劳模学院党总支书记高丽萍,区政协副主席、区总工会主席舒理成,区总工会党组书记、常务副主席朱菊香及来自全区的50名中青年劳模工匠参加了开班仪式。

本次创新研修班,紧密围绕贯彻落实党的二十大精神、习近平新时代中国特色社会主义思想,习近平总书记给劳模本科班学员回信精神,设置中国特色和谐劳动关系建设、劳模的媒介素养与舆情治理、劳模成长机制与路径、职工减压工作坊、校内外参

观实践等课程和环节,创新培训形式和内容,全面提升劳模工匠学员综合能力。

据了解,婺城区总工会通过婺城工匠学院建设,推进劳模工匠“五进”宣讲、成立技术服务队、劳模说事评理工作室、师徒结对、劳模(工匠)创新工作室建设等工作,大力开展技能培训、技能比武等活动,通过劳模工匠的先进示范带动,打造一支高技能人才队伍和一支知识型、技能型、创新型产业工人大军,为婺城区迭代跃升“1483”战略,奋力打造“一带七心”,在“竞跑国际枢纽城 奋进都市核心区”进程中提供坚强保障。



入企服务



进校宣讲



暖心关怀